
Kocis și col.,                                                                                                                                       Medicamentul Veterinar / Veterinary Drug 

 
                                                                                                                                                                                     Vol. 11(2) Decembrie 2017 

 

60 

 
 
 

Valorile serotoninei ca indicator de apreciere a stării emoționale a câinilor  
– Studiu pe opt cazuri  

 
Values for serotonin as an indiciator for the dogs’ emotional state  

– Case study on eight dogs 
 

Timea Andrea Kocis (Bochiș)*, Astrid-Simone Groszler, I. Țibru 
 

Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului "Regele Mihai I al României" din Timișoara 
Facultatea de Medicină Veterinară 

dea16_tim@yahoo.com 
 
Cuvinte cheie: câine, serotonină, comportament. 
 
Key words: dog, serotonin, behaviour. 

 
Rezumat  

 
S-au luat în studiu 8 câini, mețiși, cu vârste cuprinse între 1 și 8 ani, de la care s-au recoltat probe de 
sânge pentru determinarea serotoninei în patru moment diferite. Primul moment în care s-a recoltat 
sângele a fost considerat momentul zero (M0), la interval de cinci minute după montarea branulei. În 
momentul 1 (M1), s-au recoltat probe, după ce câinelui i s-a indus o stare de bine, de plăcere, moment 
realizat fie prin faptul că proprietarul s-a jucat cu câinele sau că i s-a oferit recompensa preferată. 
Momentul 2 (M2) a fost momentul în care câinele a fost pus într-o situaţie de agitare devenind irascibil 
până la agresiv, în funcţie de temperamentul acestuia. În ultimul moment (M3), câinele a fost lăsat să se 
liniştească după care s-a recoltat o nouă probă de sânge.În urma analizei rezultatelor obținute, se poate 
spune faptul că a existat o corelație pozitivă între postura câinelui și modificările valorilor serotoninei, în 
funcție de gradul de implicare al fiecărui individ în parte.  
 

Abstract 
 

The study was carried out on 8 mixt-breed dogs, ages 1-8 years old, which we took blood samples from in 
order to determine the serotonin content at four differnet moments. The first moment of blood sampling 
was registered as moment zero (M0), five minutes after fitting the cannula. At moment 1 (M1), samples 
were collected, then the dog experienced a state of well-being, either because the owner played with it, or 
because it was offered its favourite treat. Moment 2 (M2) was the moment when the dog experienced a 
state of anxiety becoming irritable and even aggressive, depending on its temper. At the last moment 
(M3), the dog was left to calm down and then a blood semple was collected. After analyzing the results 
obtained, it can be said that there was a positive correlation between the dog's posture and changes in 
serotonin values, depending on the individual's involvement. 
 
Introducere 

 
Statisticile arată, că în lume, mai mult de 

un milion de oameni sunt muscaţi anual de 
câine, iar acestea reprezintă circa 1% din 
cazurile de urgenţe medicale, dar se 
estimează, că acest număr reprezintă doar 
jumătate din totalul evenimentelor de acest 
gen, restul nefiind raportate. Din aceleaşi 
statistici reiese că jumatate din victime sunt 
copii sub 10 ani (Leon și col., 2008).  

Chiar dacă majoritatea rănilor provocate 
de muşcături sunt minore, nu înseamnă că 
fenomenul trebuie ignorat sau minimalizat. 

Comportamentul agresiv al câinilor are un 
impact negativ asupra sănătăţii şi siguranţei 
publice, numărul de persoane muşcate fiind în 
creştere, dar şi asupra bunăstării animalelor, 
agresivitatea reprezentând cauza cea mai 
frecvent întâlnită a abandonului şi a eutanasiei. 

Dacă se face referire la agresivitate, se 
poate afirma faptul că unele rase sunt 
predispuse la manifestarea acestui 
comportament, faţă de alte rase considerate 
neagresive (Overall, 1997).  

Factorii epigenetici pot fi de asemenea 
implicaţi în diferenţele neurofiziologice ale 
nivelului serotoninei din cadrul aceleaşi specii.  
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Factorii de mediu, personalitatea 
proprietarului, educaţia pe care a primit-o 
câinele, sunt de asemenea, factori care 
influenţează în mod direct formarea 
personalităţii la fiecare individ într-un mod 
diferit. În literatura de specialitate unii autori au 
relatat asemănări comportamentale dintre 
stăpân şi comportamentul agresiv al câinilor 
(Peachey, 1993).  

Agresivitatea poate avea la bază o cauză 
fiziopatologică (Beaver, 1999), de aceea este 
necesară excluderea acestora, înainte de a fi 
pus un diagnostic comportamental.  

Cele mai comune forme de agresivitate 
includ dominanţa, frica şi agresivitatea 
intraspecifică.  

Un protocol, pentru diagnosticul corect al 
agresivităţii canine, trebuie să includă: 
determinarea scopului sau a ţintei pentru care 
s-a manifestat agresivitatea, contextul în care 
a apărut precum şi postura corporală a câinelui 
înainte, în timpul şi după manifestarea 
comportamentului agresiv (Houpt, 1998). 

La specia canină, între serotonină şi 
agresivitate au fost observate corelaţii, Reisner 
și col. (1996), au constatat faptul că indivizii 
care manifestau agresivitate dominantă, aveau 
valori crescute ale serotoninei.  

Într-un alt studiu, lotul de câini care 
manifestau agresivitate faţă de stăpân, 
prezentau valori crescute ale serotoninei, faţă 
de câinii care nu aveau asemenea 
comportamente (Cakiroglu și col. 2007, 
Rosado și col, 2009).  

Administrarea medicamentelor care cresc 
valorile serotoninei reduc agresivitatea (Leon și 
col. 2008), iar dietele care au un conţinut redus 
de triptofan, aminoacid care este precursor al 
serotoninei, duc la intensificarea agresivităţii 
(Young și col. 1991). 

În alte studii s-a evidenţiat rolul sistemului 
serotonergic în declanşarea comportamentului 
agresiv prin modificările apărute, la nivelul 
receptorilor serotoninei din diferite arii 
cerebrale (Peremans și col., 2003) cât şi în 
aderarea serotoninei de trombocite (Rosado şi 
col., 2009), la câinii agresivi faţă de câinii din 
lotul martor. 

Amat şi col., (2013), au studiat câinii din 
rasa English cocker spaniels cu scopul de a se 

stabili dacă este mai agresivă decât câinii din 
alte rase, pornind de la faptul că au fost 
determinate valorilor mai scăzute ale 
serotoninei, la câinii din această rasă.  

Toţi câinii incluşi în studiu au fost 
diagnosticaţi cu agresivitate afectivă, valorile 
medii ale serotoninei, la rasa English cocker 
spaniels, au fost de 318,6 ng / mL faţă de 
valorile medii 852,77 ng / mL, de la celelalte 
rase de câini, diferenţa a fost semnificativă (P< 
0,05).  

Într-un alt studiu Leon şi Rosado (2010) 
au comparat diferite metode de determinare a 
serotoninei periferice şi s-au realizat corelaţii 
între sistemul serotonergic şi agresivitatea 
canină.  

Valorile serotoninei, la câinii agresivi au 
fost mai scăzute decât valorile obţinute de la 
câini neagresivi, ceea ce sugerează o corelaţie 
inversă între sistemul serotonergic şi 
agresivitate.  

Câinii agresivi prezentau valori mai 
scăzute ale serotoninei faţă de câinii 
neagresivi (278,5 ng / mL vs 387,4 ng / mL, P 
<0,01).  

Nivelul cel mai scăzut al serotoninei s-a 
determinat la câinii care manifestau 
agresivitate defensivă (Rosado şi col 2012). 

Pentru o abordare inovatoare de 
diagnostic şi tratament, este necesară 
înţelegerea mecanismelor biologice ale 
agresivităţii la câine.  

Sistemul serotonergic şi axa hipotalamo-
hipofizo-suprarenală (HPA) sunt considerate a 
juca un rol important în controlul agresiunii. 

În creierul mamiferelor, triptofanul este 
precursorul serotoninei (5-hidroxitriptamină) şi 
are rol de modulator în procesarea 
informaţională neuronală.  

Triptofanul este considerat ca fiind cel 
care controlează mai multe tipuri de 
comportament: agresivitatea, impulsivitatea, 
selectarea hranei, stimulare, comportament 
sexual şi reacţia la durere, mai mult decât atât, 
serotonina este implicată şi în controlul 
exprimării emoţiilor (Sainio și col., 1996).  

Serotonina se obţine, în organism, prin 
hidroxilarea şi decarboxilarea triptofanului, iar 
decarboxilarea directă a tritpofanului duce la 
triptamină.  
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Triptamina este prezentă şi în creier, dar 
în cantitate mult mai mică şi cu rol în 
modularea acţiuni serotoninei asupra 
neuronilor (Sainio și col., 1996). 
 

1. Materiale și Metode 
 

1.1. Animalele 
 

În experimentul de faţă au fost incluşi opt 
câini, şi anumne: doi ciobăneşti germani, un 
metis de ciobănesc german, trei metişi de 
ciobănesc mioritic şi doi metişi de talie medie 
spre mare.  

La fiecare câine i s-a montat o branulă, în 
vena cefalică şi s-au recoltat probe de sânge 
în patru momente diferite, cu scopul de a 
urmări fluctuaţiile valorilor serotoninei.  

Probele de sânge au fost recoltate în 
vacutainere fără anticoagulant. 

Primul moment în care s-a recoltat 
sângele a fost considerat momentul zero (M0), 
la interval de cinci minute după montarea 
branulei.  

În momentul 1 (M1), s-au recoltat probe, 
după ce câinelui i s-a indus o stare de bine, de 
plăcere, moment realizat fie prin faptul că 
proprietarul s-a jucat cu câinele sau că i s-a 
oferit recompensa preferată. 

Momentul 2 (M2) a fost momentul în care 
câinele a fost pus într-o situaţie de agitare 
devenind irascibil până la agresiv, în funcţie de 
temperamentul acestuia. 

În ultimul moment (M3), câinele a fost 
lăsat să se liniştească după care s-a recoltat o 
nouă probă de sânge. În momentul recoltării 
sângelui fiecare câine a fost filmat şi 
fotografiat, pentru a se putea corobora 
comportamentul de moment cu datele furnizate 
de către proprietar, având astfel o situaţie 
completă a indivizilor luaţi în studiu.  

 
1.2. Pregătirea probelor 

 
Probele de sânge au fost depozitate la 

temperatura camerei timp de două ore, după 
care s-au centrifugat la 3500 rotaţii / minut, 
timp de cinci minute.  

Serul exprimat s-a colectat cu ajutorul 
pipetelor Pasteur şi s-au depozitat în pipete 

Eppendorf la congelator, la -40°C, până în ziua 
determinării serotoninei. 

Determinarea serotoninei serice s-a 
realizat cu aparatul Mikro Win 2010, Version 5, 
kitul folosit a fost Serotonin ELISA Enzyme 
Immunoassay for the Quantitative 
Determination of Serotonin in Serum, Plasma 
and Urine, de la firma DLD Diagnostika 
Hamburg, Germany.  

Determinările au fost efectuate în 
Complexul de laboratoare Horea Cernescu din 
cadrul USAMVB Timişoara, Facultatea de 
Medicină Veterinară. 
 

2. Rezultate și discuţii 
 

În urma realizării experimentului, la fiecare 
individ s-au determinat variaţiile serotoninei în 
momente diferite şi acestea s-au coroborat cu 
comportamentul câinilor. 

 
Subiectul 1 

 
Metis de ciobănesc mioritic, mascul, în vârstă 
de 4 ani, folosit ca şi câine de pază la o fermă 
de vaci. 

 

 
 
Câinele a fost liniştit în momentul în care i 

s-a montat branula, nu a prezentat semne de 
discomfort, s-a recoltat prima probă de sânge, 
ceea a reprezentat M0, sau moment de 
referinţă. 

• în M0, valoarea serotoninei a fost 
113,55 ng / mL. 

• M 1 a reprezentat etapa în care 
proprietarul s-a jucat cu câinele, postura 
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câinelui a fost relaxată, iar valoarea serotoninei 
a fost 162,71 ng / mL. 

• În momentul doi (M2), care a 
reprezentat etapa în care animalul a devenit 
agresiv, valoarea serotoninei a fost 149,19 ng / 
mL, iar 

• M 3, după ce animalul s-a liniştit, 
valoarea serotoninei a scăzut la 95,10 ng / mL 
(figura 1). 

Pentru a vedea gradul de implicare al 
individului, am exprimat dinamica valorilor în 
procente, astfel pentru câinele 1 în M0, când 
valoarea serotoninei a fost 113.55 ng / mL, 
ceea ce am considerat 100%, în M1 s-a ajuns 
la 143,29 %, în M2, la 131,38 %, iar în M3, la 
83,73 %.  

Analizând aceste valori putem constata că 
în momentul în care proprietarul a reuşit să 
facă ceva ce era pe placul câinelui, gradul său 
de implicare a fost cel mai mare, ajungându-se 
la 143,29 %, iar pe măsură ce s-a instalat 
discomfortul, începutul manifestării agresivităţii 
s-a constatat o scădere a implicării, pentru ca 
în final să se ajungă sub valorile iniţiale (tabelul 
1). 
 
Subiectul 2 
 
A fost un metis de ciobănesc german, mascul, 
cu vârsta de un an, câine de pază.  
 

 

 

În momentul în care i s-a montat branula 
acesta a fost liniştit, nu a prezentat semne de 
discomfort, valoarea serotoninei în M0 a fost 
236,18 ng / mL.  

În următorul moment (M1) proprietarul a 
interacţionat cu câinele într-un mod energic, cu 
toate acestea câinele nu a reacţionat, el a 
manifestat supunere, dar valoarea serotoninei 
ajungând la 255,86 ng / mL.  

Continuând activitatea, chiar brutal, 
animalul nu manifestă semne de agresivitate, 
discomfortul acestuia a crescut vizibil, valoarea 
serotoninei fiind 404,30 ng / mL (figura 1). 

Analizând situaţia la acest exemplar, 
putem spune că o dată cu creșterea stării de 
discomfort creat de atitudinea proprietarului, s-
a realizat și o creştere a implicării de la 
108,33% ajungând la 171,18%.  

Putem pune asemenea valori pe poziţia 
pe care o ocupă acest animal în fermă (un loc 
izolat), iar interacționarea cu proprietarul este 
una rară (tabelul 1).  
 
Subiectul 3 
 
Metis de ciobănesc carpatin, mascul, având 
vârsta de 3 ani, un câine agresiv care îşi apără 
teritoriul. 
 

 
 

S-a opus operaţiunii de montare a 
branulei, a fost necesară o contenţie fermă din 
partea proprietarului.  

• În M0 valoarea serotoninei a fost 
281,93 ng/mL.  

• În M1, când proprietarul a interacţionat 
cu câinele, serotonina a avut valoarea 
257,57 ng/mL.  

• Momentul agresivităţii câinelui a fost 
provocat de o persoană pe care 
câinele nu o agrează, valoarea 
serotoninei fiind 115,52 ng / mL.  
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• La M3 valoarea serotoninei a mai 
crescut ajungând la 336,52 ng/mL 
(figura1). 

Analizând valorile obţinute de câinele 3, 
am contatat că prezenţa activă a proprietarului 
a dus la scăderea valori serotoninei la 91,35 
%, ca momentul în care câinile a fost în 
contact cu persoana pe care nu o agrează, 
valoarea serotoninei să scadă la 40,97, iar 
ulterior să ajungă la 119,36 % (tabelul 1).  

 
Subiectul 4 
 
Metis de ciobănesc carpatin, vârsta 4 ani, 
femelă, un câine de pază.  

 

 
 

Momentul montării branulei a fost dificil, 
câinele prezentând semne de anxietate şi 
discomfort, valoarea serotoninei la momentul 
zero a fost 128,60 ng / mL, pentru ca ulterior la 
M1 să crească la valoarea 183,32 ng / mL.  

La momentul agresivităţii, manifestat prin 
lătrat şi deplasări de-a lungul gardului, când 
trecea o persoană pe stradă, valoarea 
serotoninei a crescut la 253,76 ng / mL (figura 
1). 

La câinele 4 în primul moment serotonina 
avea valoarea 128,60 ng / mL, în M1 142,55 
%, în momentul agresivităţii implicarea a 
crescut la 197,32 % (tabelul 1). 
 

Subiectul 5 
 
Metis ciobănesc mioritic, 5 ani, femelă, 

prezintă agresivitate teritorială.  
În M0 valoarea serotoniei a fost 583,02 ng 

/ mL, în momentul agresivităţii serotonina a 
ajuns la 298,17 ng / mL (figura 1). 

 

 
 

Câinele 5 era un individ folosit pentru 
pază, în momentul de referinţă când s-a 
recoltat prima probă de sânge, acesta era 
agresiv, valoarea serotoninei era 583,02 
ng/mL, în M2 gradul de implicare a fost 
51,14% (tabel 1). 

 
Subiectul 6 

 
Ciobănesc german, (Tesa) femelă, cu vârsta 
de 3 ani.  
 

 
 

Valoarea serotoninei în M0 a fost 188,74 
ng / mL.  

În următorul moment, când proprietarul s-
a jucat cu ea, serotonina a scăzut la 149,74 
ng/mL, după care, în momentul agresivităţi 
valoarea a ajuns la 111,73 ng / mL, în M3, 
valoarea a crescut la 257,14 ng / mL (figura 1). 

Analizând datele s-a constatat că în M0 
serotonina era 188,74 ng / mL, în M1 79,33 %, 
M2 a scăzut la 59,19%, în ultima etapă 
crescând la 136,24 % (tabelul 1). 
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Subiectul 7 
 
O femelă de ciobănesc german (Foxy) cu 
vârsta de 6 ani 
 

 
 

Valorile serotoninei au fost: în momentul 
zero 261,93 ng / mL, în M1, valoarea a fost 
145,05 ng / mL, şi în M2 181,64 ng / mL (figura 
1).  

La acest exemplar exprimarea în procente 
arată că în M1 implicarea a fost de 55,37 %, 
urmând ca aceasta să crească la 69,34 % 
(etapa agresivităţii) (tabel 1). 
 

Subiectul 8 
 

Metis, (Dixi), mascul, cu vârsta de 4 ani.  
 

 
 
În urma recoltării şi analizării probelor de 

sânge s-au obţinut următoarele valori ale 
serotoninei: M0 429,30 ng / mL, M1 107,91, în 
momentul agresivităţii (M3) serotonina a 
crescut la 167,50 ng / mL (fig.1).  

Exprimată în procente situaţia este 
următoarea: în M1 implicarea a fost 25,13%, 
pentru ca în momentul agresivităţii (M3)să se 
ajungă la 39,01% (tabel 1). 

 

 
 

Figura 1. Valori ale serotoninei la grupul câinilor cu proprietar 
 

Luat pe ansamblu, analiza statistică (media, 
deviaţia standard şi coeficientul de 
variabilitate) au rezultat următoarele: 
• în M0, care a reprezentat un moment de 

referinţă pentru fiecare individ, media a 

fost 277,91, deviaţia standard 158,24 iar 
coeficientul de variabilitate 56,94.  

• Acest coeficient fiind mai mare de 30%, 
ne permitem să concluzionăm faptul că 
avem de-a face cu o variabilitate mare, 
ceea ce o putem explica prin faptul că 
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fiecare individ a reacţionat diferit la 
manopera de contenţinare şi recoltare a 
sângelui.  

• în M 1 media a fost 180,31, deviaţia 
standard 56,88 şi coeficientul de 
variabilitate 31,55 %,  

• în M 2, media a fost 182,50, deviaţia 
standard 69,87, coeficientul de 
variabilitate 38,28 %,  

• în M 3, media a fost 273,27, deviaţia 
standard 133,13, coeficientul de 
variabilitate 48,72 %.  

Comparând mediile celor patru etape de 
lucru putem observa că raportându-ne la M0, 
media a fost de 277,91 ng / mL, în M1 media a 
scăzut la 180,31ng / mL, în M2 când câinii au 
manifestat agresivitate, media fost 182,50 
ng/mL, iar în M3, când au fost liniştiţi de 
proprietar, media a crescut la 273,27 ng / mL 
(tabelul 1, figura 1).  
 

 
Tabelul 1. 

Rezultate valori serotonină şi gradul de implicare al individului 
 

Subiect 
Momentul 

M0 
(100%) 

M1 
(bucuros) 

M2 
(agresiv) 

M3 
(liniştit de proprietar) 

1 113.55 162,71 (143,29%) 149.19 (131,38%) 95.10 (83,75%) 
2 236,18 255.86 (108,33%) -- 404.30 (171,18%) 
3 281.93 257.57 (91,35%) 115.52 (40,97%) 336.52 (119,36%) 
4 128.60 183.32 (142,55%) 253.76 (197,32%) -- 
5 583.02 -- 298.17 (51,14%) -- 
6 188.74 149.74 (79,33%) 111.73 (59,19%) 257.14 (136,24%) 
7 261.93 145.05 (55,37%) 181.64 (69,34%) -- 
8 429.30 107.91 (25,13%) 167.50 (39,01%) -- 

 
4. Concluzii 

 
• Mediile la cele patru etape luate în studiu au 

fost M0 277,91 ng/mL; M1 180,31ng/mL; 
M2 când câinii au manifestat agresivitate, 
182,50 ng/mL, iar în M3, când au fost liniştiţi 
de proprietar, crescut la 273,27 ng/mL. 

• Câinii la care valorile serotoninei au oscilat 
semnificativ în cele patru momente, sunt 
indivizi anxioși, care, ca urmare a unui 
discomfort temporar, și-au schimbat 
comportamentul în paralel cu valoarea 
serotoninei. 

• Valorile cele mai mari ale serotoninei au 
fost obținute la trei dintre câini: C2 (în 
momentul de agresivitate, 404,3 ng / mL), 
C5 (câine agresiv, 583,02 ng / mL), C8 (un 
câine anxios, 429,30 ng / mL). 

• Câinele 2, fiind un animal tânăr, 1 an, 
putem spune faptul că datorită lipsei de 
experiență nu știe cum să își gestioneze 
stările emoționale, în momentul în care 
proprietarul a încercat să îl enerveze, 

acesta nu și-a manifestat discomfortul, dar 
valoarea serotoninei a crescut semnificativ. 

• Valoarea cea mai ridicată a serotoninei s-a 
determinat la C5, un câine adult, de 5 ani, 
care manifestă agresivitate față de 
persoanele străine, din acest motiv și 
recoltarea probelor de sânge s-a realizat cu 
dificultate. 

• Câinele 8, un individ anxios, în vârstă de 4 
ani, pe toată durata experimentului a fost 
timid și reținut, manifestă agresivitate 
teritorială. 
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